Нашим детям

Мэту (и Джеми), Бет, Стивену (и Кимберли), Энди, Марку.

Рождество прежде всего детский праздник.



Содержание

5 **Б**лагодарности

> *7* Введение

71 Окно восхваления Ангельи

27 Окно удивления Марим 41 Окно поклонения Мастухи

59 Окно послушания Иосиф

77 Окно довольства Симеон

93 Окно свидетельства Анна

109 Наше рождественское окно

Благодарности



еня охватывает трепет от великой чести представлять свои мысли на бумате. Возможность погрузиться в поток идей, собрать их, издать и обратиться к сердцам и умам множества людей не может не волновать. Это не тот предмет, с которым можно обращаться легкомысленно.

Это не тот предмет, с которым по силам справиться одному. Лишь благодаря помощи и умениям замечательных людей все то, что родилось в моем сердце, попало в ваши, дорогой читатель, руки и, надеюсь, принесет пользу. Поэтому мне так хочется, чтобы вы, прежде чем обратиться к самой книге, дочитали до конца эту часть.

Во-первых, я всей душой благодарен издательству «Дом открытий», частью которого являюсь. Здесь трудятся посвященные люди, мастера своего дела. Для меня они не просто коллеги, а близкие сердцу друзья, за которых я чрезвычайно благодарен Богу.

РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ОКНА

Конечно же, я не справился бы без всесторонней поддержки моей семьи. В последние годы наши дети понемногу стали обзаводиться собственными семьями, но все равно каждый из них продолжает вносить свой вклад в мою жизнь и служение. Поэтому эта книга посвящена им: Мэтту и Джеми, Бетти, Стиву и Кимберли, Энди и Марку.

Особую благодарность приношу моей жене Марлен, которая, как истинная северянка, не раз удерживала меня от впадения в крайности и которая любит меня, несмотря на многочисленные недостатки.

Наконец, прежде и превыше всего возношу хвалу Иисусу Христу, Который пришел на землю, жил, умер и жив во веки веков. В Нем на землю пришли жизнь, надежда и радость – великая весть Рождества, облекшаяся в плоть. Надеюсь всей душой, что этот труд угоден Ему.

Введение



ождество – мой любимый праздник. Я люблю все, что с ним связано: елки, фонарики, подарки, песни, гуляния, обычаи, богослужения, семейные встречи и... вы правы, угощение. В нашей семье, как и во многих других, есть свои обычаи, каждый из которых по-особому отражает радость праздника. Если бы вы смогли побывать у нас в гостях на Рождество, то, несомненно, прикоснулись бы к истории многих благословений, ниспосланных свыше. Эти благословения были лично нашими, и семейные традиции отражают наш взгляд на всем известную библейскую историю.

Не только на Рождество, но и на всю жизнь можно смотреть с разных точек зрения. И мы, несомненно, обогатим свой внутренний мир, если попробуем взглянуть на различные жизненные события, так сказать, из разных окон. Чем более знакомым нам представляется то или иное явление, тем полезнее бывает посмотреть на него под другим углом. Свежий взгляд, новые

РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ОКНА

мысли могут значительно возвысить ценность истины в наших глазах, уберечь от привыкания. Я начал серьезно размышлять об этом благодаря режиссеру Клинту Иствуду. Будучи любителем истории, я с нетерпением ждал премьеру его фильма «Флаг наших отцов», повествующего об одном сражении времен Второй мировой войны. Этот бой произошел на тихоокеанском островке Айво Джима. И фильм меня не разочаровал. Мне открылись многие неизвестные прежде детали. Тем не менее все в этой ленте было показано с точки зрения солдат-американцев. А затем Иствуд снял второй фильм дилогии, названный «Письма с Айво Джима». В нем рассказывалась та же история, но с позиции Японии. Зрители получили замечательную возможность взглянуть на войну глазами японских солдат благодаря письмам, которые они писали домой и в которых рассказывали о кошмарах войны. Два фильма, рассказывавшие об одном, воспринимались совершенно по-разному. Для меня это был полезный урок о важности перспективы.

Мы сможем легко найти свежий взгляд на рождественские события в знакомом всем месте Писания из второй главы Евангелия от Луки. Боговдохновенный автор предоставляет

Bbegenne

нам замечательную возможность посмотреть на Священную историю глазами тех, кто был там. Прикоснемся к их чувствам, разделим их радость, а также извлечем важные уроки из того, как они воспринимали все те чудесные и великие явления. Они помогут нам:

- Склониться у скромных яслей, а также задуматься об ужасах креста.
- Осмыслить славу воплощения, а также тяжесть человеческих грехов, понесенных Спасителем.
- Изумиться чуду рождения, а также порадоваться чуду рождения свыше.

Мы прикоснемся к событиям, навсегда изменившим мир, присоединимся к великим и простым людям, благоговейно склонившимся перед Младенцем Христом, и посмотрим на чудо Рождества свежим взглядом.

Окно восхваления





Anreso

етские воспоминания бережно хранятся в памяти всю жизнь. Я хорошо помню, как мы праздновали Рождество. Папа любил огромные елки, а наряжать их было особым действом для всей семьи (та же склонность передалась и мне на самом глубоком генетическом уровне). Вначале мы опутывали елку паутиной проводов с цветными лампочками, потом покрывали ее мишурой, обвивали гирляндами и увешивали игрушками. А в конце папа торжественно водружал на верхушку ангела. Мне, ребенку, это представлялось священнодействием. Минуту назад елка казалась какой-то незаконченной, чего-то явно недоставало. А затем, с ангелом, словно весь дом преображался, готовый к долгожданному празднику.

Наш ангел был женского пола, с крыльями и светлыми волосами, одетый в белую с блестками ризу. В течение многих последующих лет, когда кто-нибудь заговаривал об ангелах, в моей памяти сразу всплывало наше главное елочное украшение. А потом я узнал, что, где бы ангелы ни появлялись в Библии, они, во-первых,

Anrenou

имели вид мужчин и мужские имена, а во-вторых, нигде не говорится ни о ризах с блестками, ни о светлых волосах.

Да, крушение детских представлений порой оказывается весьма болезненным. Впрочем, одно из них оказалось правильным: ангелы действительно играли важную роль в рождественских событиях. Без их участия в библейском повествовании возник бы значительный пробел, оно осталось бы незавершенным, подобно нашей не до конца наряженной елке. Чтобы лучше понять роль ангелов в рождении Христа, давайте пристальнее взглянем на них самих.



Кто такие ангелы?

Если бы мне неожиданно задали этот вопрос, я бы, наверное, ответил, что это название моей любимой бейсбольной команды из калифорнийского Анахейма. Они, между прочим, выиграли мировое первенство в 2002 году, победив «Гигантов» из Сан-Франциско. К сожалению, большая часть того, что думают люди об ангелах и их деятельности, вряд ли ближе к истине, чем вышесказанное. Все представления людей об этих

небесных существах, от классических картин и стихов до современных кинофильмов и телепрограмм, явно нуждаются в серьезном пересмотре. При этом следует обратиться к первоисточнику, отличающемуся абсолютной точностью и правильностью передачи, – Библии.

Ангелы многократно появляются на страницах Писания и имеют определенные различия. Между ними есть херувимы, серафимы и даже животные. Часто они предстают в образе мужчин, порой в блистающих одеждах. Они охраняют Эдем, ведут войны, избавляют апостолов из темницы, поклоняются в присутствии Бога, а некоторые в свое время даже восстали против Него. У них есть имена, например Михаил («подобный Богу») или Гавриил («воин Божий»). Они – таинственные слуги Божьи, участвующие во многих Его делах.

Слово *ангел* происходит от греческого *ангелос*, что означает «вестник, представитель, посланник, ангел, вестник Божий». Основное значение – *вестник*, и это именно то, что чаще всего делают ангелы в Библии:

• Порой они несут весть предупреждения, как в случае с Содомом и Гоморрой (Быт. 19).

Anrenou

- Порой они сообщают весть спасения, как это было с Седрахом, Мисахом и Авденаго в огненной печи Навуходоносора (Дан. 3).
- Порой они передают указания, как, например, Агари, служанке Сарры (Быт. 16).

В каждом из этих примеров деятельности ангелов на земле они передают людям весть от Бога. Хотя ангелы, несомненно, делают и много других дел, их важнейшая роль – небесные вестники. Благая весть Нового Завета называется Евангелием, словом, в котором также различается ангел. Эта весть впервые была возвещена миру ангельскими вестниками во время событий, окружавших рождение Спасителя.



Как ангелы стали участниками Рождества?

Вернемся к елке моего детства. Почему на верхушке был ангел? Многие украшают елку звездой, а многие, как и моя семья, предпочитают ангелов. Почему? Потому что рождественский рассказ полон ангелов, приносящих удивительные вести жителям земли.

Первый ангел, появляющийся в нашем повествовании, – Гавриил. Возможно, этот ангел

особый, поскольку именно он назван по имени и был избран, чтобы возвестить наступление долгожданной «полноты времен» (Гал. 4:4). Мы встречаем этого ангела несколько раз:

Возвещение первое

Пришествие предтечи Мессии - Иоанна Крестителя (Лк. 1:5-22). Гавриил явился Захарии, престарелому бездетному священнику, исполнявшему свои священнические обязанности в храме. Вначале старый священник испугался необычного посетителя, но затем, после сообщения вести, страх сменился изумлением. Гавриил объявил Захарии, что у них с Елисаветой будет сын, рождение которого станет исполнением пророчества Малахии (в книге Малахии сказано, что перед наступлением последних дней Бог пошлет человека, подобного Илии, приготовить путь Искупителю). Захария усомнился в возможности появления младенца (он и его жена были уже в летах преклонных). Тогда Гавриил сказал, что за сомнение он будет нем до времени, когда родится обещанный сын.

Возвещение ангела исполнилось в точности, в мир пришел Иоанн Креститель, чтобы «приготовить путь Господу».



Возвещение второе

Шесть месяцев спустя Гавриил был послан в город Назарет, чтобы принести еще одну весть от Бога, на этот раз юной Марии (Лк. 1:26-38).

Ангел сообщил, что она избрана для дела, желаемого всеми иудейскими женщинами, дать жизнь Мессии. Ее ответ - отражение покорного смущения: она была готова исполнить волю Господа, однако не понимала, как это может произойти. Она была девой, обрученной жениху, и не хотела лишиться добрачной чистоты. Ангел заверил, что рождаемое дитя станет плодом чудесного вмешательства Святого Духа. Более того, когда мальчик родится, Его следует назвать Иисусом (Господь - спасение). В этом имени открывается как Его сущность (Сын Божий), так и предназначение (спасение людей). Тогда Мария ответила просто и доверчиво: «Се, раба Господня; да будет Мне по слову твоему» (Лк. 1:38).

Вслед за этим Гавриил также посетил ее будущего супруга Иосифа, поведав ему, что Мария носит в себе Божьего Сына (Мф. 1:20-25). Иосиф мог взять ее в жены безо всяких опасений.

Девять месяцев спустя Гавриил вернулся с еще одной вестью, на этот раз не о том, чему надлежало произойти, а о уже свершившемся.

Возвещение третье

Ангел Господень (надо полагать, также Гавриил) появляется в небе Иудеи над полями Вифлеема (Лк. 2:9-14).

Пастухи содержали обычную стражу у своего стада холодной ночью, внезапно перед ними развернулось невиданное небесное представление. На этот раз ангельской вести сопутствовала Божья слава, и пастухи пришли в трепет. Да и сама весть не могла быть более драматичной.

Ангел сказал: «Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях» (Лк. 2:10-12).

Простые пастухи были не готовы к такому обороту событий. Ангелы должны являться священникам, а не пастухам. Им следовало бы отправиться в иерусалимский храм, а не на поля Вифлеема к людям, стоявшим на низшей ступени общественной лестницы.

Мы слышали этот рассказ так часто, что перестали воспринимать его силу и величие. Мы говорим о явлении ангелов как об обыденном

Anrenou

происшествии, но оно не было таким даже в те дни, тем более теперь.

Таково было первое провозглашение Евангелия – Благой Вести о приходе Спасителя!



Почему ангелы восхваляют Бога?

До этого в рождественском повествовании ангелы служили лишь в качестве вестников. Однако принесение вестей – не единственное их занятие. Главное – это славословие и поклонение. Обратите внимание, как об этом говорится в Ветхом и Новом Заветах:

• Пророк Исаия видел высокий и превознесенный Божий престол, вокруг которого шестикрылые серафимы провозглашали Божью славу и величие:

«Свят, Свят, Свят Господь Саваоф! Вся земля полна славы Его!» (Ис. 6:3)

Назначение серафимов – непрестанное поклонение Богу и превознесение Его святости.

 Апостол Иоанн также узрел отблеск небесной красоты (Отк. 4, 5). Перед ним предстали удивительные «животные»,

провозглашающие Господню святость и призывающие искупленных к поклонению Богу за чудеса Его творения и Христу за благодать Его спасения (Отк. 4:11; 5:12). Все обитатели небес присоединяются к гимну прославления Отца и Сына за их могущественное вмешательство в дела падшего мира.

В книге Откровение ангелы возвеличивают Божье творение и Христово спасение, а в рождественском повествовании они восхваляют приход Божьего Сына на грешную планету, ставшую предметом Его вечной любви (Лк. 2). Когда ангел объявил о прибытии Спасителя, обитатели небес не могли молчать. Они возвысили голоса, прославляя Бога за Его славу, Его Сына, Его замысел спасения погибшего, уставшего и скорбящего человечества, которое, подобно стаду овец, разбрелось в разные стороны. Их хвала стала началом цепи славословия, протянувшейся от первого Рождества до наших дней. Их весть была поистине великой:

«И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: "Слава в вышних Богу, Anrenou

и на земле мир, в человеках благоволение!"» (Лк. 2:13, 14)

Происходившее прежде в небесном святилище, свидетелями чего были Исаия и Иоанн, теперь увидели пастухи на склонах холмов Вифлеема. Они услышали ангельское воспевание Божьей славы и торжественное объявление, что пришел Христос, принеся людям мир с Богом. Примирение Бога с человеком (единственный выход для погибающей души) выразилось в одном простом слове - мир. Важно понимать, что этот мир – не просто отсутствие войны. Это присутствие Христа, которого пророк Исаия назвал Князем мира (Ис. 9:6). Через Него нам открылась возможность общения с Богом мира (Флп. 4:9). Еврейское слово «шалом» несет в себе идею полноты, покоя и умиротворения. Мир. Ангелы могли обещать этот мир пастухам (и нам), потому что Христос, носитель мира, прибыл на планету Земля!

Голоса ангелов, слившиеся в прославлении живого Бога, продолжают звучать в нашем праздновании. Надежда мира, созерцание славы, дар Христов. Все это прозвучало в сердцах пастухов и теперь эхом отражается в нас две тысячи лет спустя.



Как ангелы служили Христу?

Возвестив то, для чего были посланы, светлые, славные ангелы ушли на небо, снова ставшее холодным и темным. Радость пастухов, должно быть, несколько померкла. Однако мы встретим ангелов еще не раз. Они будут сопровождать Христа в последующие годы, приходя к Нему во времена опасности либо для принесения вестей:

- Ангел велел Иосифу взять Младенца и Марию и бежать от гнева Ирода: «Когда же они отошли, се, Ангел Господень является во сне Иосифу и говорит: "Встань, возьми Младенца и Матерь Его и беги в Египет, и будь там, доколе не скажу тебе, ибо Ирод хочет искать Младенца, чтобы погубить Его"» (Мф. 2:13).
- Ангелы служили Христу после искушения в пустыне: «Тогда оставляет Его диавол, и се, Ангелы приступили и служили Ему» (Мф. 4:11).
- Ангел служил Иисусу во время борения в Гефсиманском саду: «Явился же Ему Ангел с небес и укреплял Его» (Лк. 22:43).



- Ангел отвалил камень от входа в гробницу: «И вот, сделалось великое землетрясение, ибо Ангел Господень, сошедший с небес, приступив, отвалил камень от двери гроба и сидел на нем» (Мф. 28:2).
- Ангелы возвестили воскресение Христа: «Ангел же, обратив речь к женщинам, сказал: "Не бойтесь, ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого"» (Мф. 28:5). «И видит двух Ангелов, в белом одеянии сидящих, одного у главы и другого у ног, где лежало тело Иисуса» (Ин. 20:12).
- Ангелы сопровождали вознесение Христа на небо: «И когда они смотрели на небо, во время восхождения Его, вдруг предстали им два мужа в белой одежде и сказали: "Мужи Галилейские! Что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо"» (Деян. 1:10, 11).

Павел, возможно, размышлял о деятельности ангелов в земном служении Христа, когда, обращаясь к своему молодому сотруднику, описал суть воплощения Христа:

«И беспрекословно – великая благочестия тайна:

Бог явился во плоти, оправдал Себя в Духе, показал Себя Ангелам, проповедан в народах, принят верою в мире, вознесся во славе» (1 Тим. 3:16).

В ангельском кругу был величайший интерес к земному служению Господа славы. Его искупительный труд был и является предметом пристального внимания небожителей. Посмотрите, как об этом говорит апостол Петр:

«Им открыто было, что не им самим, а нам служило то, что ныне проповедано вам благовествовавшими Духом Святым, посланным с небес, во что желают приникнуть ангелы» (1 Пет. 1:12, курсив добавлен).

Что это такое, «во что желают приникнуть ангелы»? Исследователь Библии Адам Кларк пишет в своем комментарии на Евангелие от Луки:

«Они склоняются низко – положение тех, кто страстно желает что-то найти, например прочесть неразборчивый почерк; они подносят предмет своего интереса к свету, чтобы как можно больше лучей падало на него, и наклоняются, исследуя



каждую подробность, чтобы затем из частей составить целое. Здесь, несомненно, есть указание на херувимов, находившихся по краям ковчега завета во святом святых, чьи глаза были обращены на крышку – престол милости и источник откровения, вглядываясь в немом изумлении. Даже святые ангелы дивятся замыслу искупления человечества и трепещут перед чудом воплощения Безначального и Бесконечного Предмета их поклонения. И если ангелы так сильно желают постичь все это, то насколько большим должно быть наше желание, ведь Божий замысел касается не ангелов, а нас!»

«Чудом воплощения Безначального и Бесконечного Предмета их поклонения» стало Рождество Божьего Сына, Иисуса Христа. Ангелы славят Его за то, Кем Он является и что Он совершил. Они превозносили Его при рождении, служили Ему в жизни, поддерживали в борении, возвещали о воскресении, все потому что Он – Христос. Потому что Он решил показать Свою невыразимую любовь таким непостижимым и удивительным образом и излил ее на Свое своенравное творение.

Ангелы помнят то, что мы так легко забываем: Господь Иисус Христос достоин наивысшей хвалы. И, как сказал Кларк, если ангелы, которые могут лишь созерцать Его искупительную любовь, не испытывая ее на себе, превозносят Христа за Его благодать, насколько большей должна быть хвала Спасителю в сердцах искупленных!

Это сочетание благоговения и восхваления от приникающих ангелов и спасенных людей нашло замечательное выражение в одном из самых известных рождественских гимнов:

Вести ангельской внемли:
Царь родился всей земли!
Милость, мир Он всем дарит,
Грешных с Богом примирит.
Все народы, вознеситесь,
С ангелами съединитесь;
Вифлеему песнь поем,
Царь Христос родился в нем.
Вести ангельской внемли:
Царь родился всей земли!

Присоединимся же с благодарными сердцами к хору прославления Христа, дарованного нам рождественской ночью!